

创作了《呼吸有害》(莫文蔚)、《我在时间尽头等你》(杨宗纬)、《年少无邪》(陈立农)等歌曲,作曲家邓智伟如今变身唱作人,推出单曲和个人专辑,并于4月2日开启全国巡演。

近日,邓智伟接受记者专访,讲述了他起起落落的人生经历。

27岁成为TVB(中国香港无线电视)音乐总监,创作了超过300首歌曲和配乐,有着诸多头衔——“金牌作曲家”“前TVB音乐总监”“大牌制作人”,与中国香港本土大部分歌手均有过合作,在主流音乐市场声名远扬。邓智伟的前半生真可谓“开了挂”,尽享春风得意样样红,也饱尝年少轻狂带来的伤。后来反复跌入谷底,却没能消磨他的意志,反而激发他从幕后走到台前,从创作人变身唱作人。

从2020年定居北京开始,邓智伟的人生重启,在这里有了全新的生活、全新的工作和更加平和的心态:不念过往,不惧将来,珍惜当下,用音乐填满每一天。

从金牌创作人变身唱作人

邓智伟: 用音乐填满每一天

在英国花光父母积蓄 TVB面试开启新人生

从未接受过专业音乐训练的邓智伟,凭着在音乐上的天赋和对音乐的热爱,十几岁就在中国香港组建了一支乐队,并小有名气,出过唱片,开过演唱会。后来萌生了去海外发展的想法,于是乐队一行人远赴英国。然而此行最终失败,在英国的三个月,没有唱片公司对他们感兴趣,邓智伟也花光了父母的积蓄。“在英国每天只吃一顿饭,然后一家一家地敲唱片公司的门,请他们听我们的音乐。但天不遂人愿,我只好回到香港,去电视台面试。”邓智伟说。

邓智伟所说的电视台,正是TVB,他面试的岗位是台里最低职位的音乐编辑,但因为学历、专业都不符合要求被拒绝。不过邓智伟执着诚恳的态度打动了面试官,最终被录取还是因为他过硬的音乐水准和能力。

“我那个时候真的没钱了,我就求他,说我真的很需要这个工作,你可以给我一个机会吗?我有一个天生的能力,看到画面就能写出音乐来。然后他说,我给你时间,你写给我看。”邓智伟抓住了这次机会,在短短30分钟里,一架钢琴、一段录像带,他完成了一曲配乐,得到了认可,获得了工作。

被录用之后,邓智伟的工作就是为TVB的各个电视节目包括新闻报道、天气预报、综艺节目配乐。在当时,这样的工作被很多大学生认为是无用的,不屑去做,只有为电视剧配乐才是有前途的,但邓智伟珍惜这样的工作机会,他勤恳、任劳任怨的工作态度得到了各相关部门领导的认可。那一年是2000年,彼时的他完全没想到,4年以后,他一跃成为TVB音乐总监,并且是TVB史上最年轻的音乐总监。

为TVB改革作出贡献 成为最年轻音乐总监

邓智伟入职一年以后,TVB高层变动,新入职的高管做民调与邓智伟谈话时,邓智伟的仗义执言令对方印象深刻。

“他问我工作开不开心,我说不开心,我很心痛。因为我觉得TVB节目没有自己的主题曲,没有自己的创作团队,而是在用日本人的音乐,为什么这么大的电视台没有原创音乐?他说ok,你明天早上9点来我的办公室,聊聊这件事。”那次谈话,邓智伟提出为每套剧量身定制主题曲和配乐,得到认同和支持,他也开始着手创作他的第一部影视剧音乐作品——《天涯侠医》主题曲《心呼吸》。



邓智伟(左)与林峰合影。

改革成效显著,歌曲收获好评,演唱者林峰凭借这首歌获奖无数,邓智伟的人生也出现转机,在TVB成为风云人物,2004年他升任TVB音乐总监。那一年他27岁,是TVB史上最年轻的音乐总监。

在TVB工作的12年间,他创作了超过300首歌曲和配乐,参与了TVB出品的所有影视剧音乐创作,包括《法证先锋》《银楼金粉》《溏心风暴》《岁月风云》《宫心计》《巾帼枭雄》《公主嫁到》等TVB经典剧集。他所主张的“一剧一曲”和“配乐定制”一改TVB陈旧的配乐形式。他与中国香港本土大部分歌手均有过合作,包括莫文蔚、容祖儿、林峰、谭咏麟、李克勤、杨千嬅、蔡卓妍、张智霖、谢天华、古巨基、陈慧琳、关菊英、黄宗泽、吴卓羲、胡杏儿、佘诗曼等,在主流音乐市场声名远扬。

年少轻狂从云端跌到谷底 患抑郁症用酒精麻醉自己

当年的成功是把双刃剑,年少有为



邓智伟首张唱作EP《这里那里,所有地方》封面。

是真,年少轻狂也有。现在回头再看那段经历,后悔、自责,或者不堪回首,邓智伟形容那是一种“迷失的状态”。

“27岁走到那个高度,会有一些狂妄,我那个时候出去带两个助理,一个司机、一个秘书,我觉得自己很牛,谁说话我都不听,没有礼貌,我现在很后悔,真的很后悔。”

因为不自知的骄傲自大,得罪了一些人,TVB里出现了越来越多反对邓智伟的声音,一段时间里有关他的新闻大多是负面的,等到他幡然悔悟,为时已晚。邓智伟抑郁了,从音乐才子到脾气古怪,从趾高气扬到不想见人,他真正尝到了从云端跌入谷底的滋味。

“人可能就是这样,你经历过痛苦、挫折之后才会长大。”在治疗抑郁症期间,为了缓解压力,邓智伟用酒精麻醉自己,他知道这样做很危险,但不知是控制不住,还是根本就豁出去了,他也说不清。

治好抑郁症已经是两年后,邓智伟决定离开TVB,从头再来。浑浑噩噩度过了一段时日,他急于证明自己。“当时有很多声音说:你写的歌没有多厉害,别人都是在看剧的时候顺便听了你的音乐,你背靠着TVB,并不是你有多牛。所以我觉得是时候离开了,我应该去接受新的挑战,证明自己。”

离开TVB之后,邓智伟开了一个艺人公司,以为可以大干一场,但最后还是失败了。他忽略了一个事实:他是专业的音乐人,不是生意人。“其实自己完全不懂做生意,每天都为那些投资方投不投我的公司而去应酬、喝酒,我觉得那几年浪费了人生,然后抑郁症复发了。”

邓智伟说,离开TVB他从未后悔过,“如果我留在TVB也不会进步,可能继续过去的创作、继续写《溏心风暴》系列音乐,我觉得这对我来说是没意义的。”



邓智伟在演出中。

北京开启崭新人生 用音乐填满每一天

2020年,邓智伟做了一个最重要决定:离开香港,定居北京。

契机是一个电影主题曲创作的邀约,进京之后需要防疫隔离,14天的时间,邓智伟反思了自己的前半生。隔离结束后,邓智伟决定:定居北京,不走了。然后就是找房子,请家人、朋友帮忙把行李和音乐设备寄到北京,“我决定留在北京,最优秀的音乐人集中的地方,开始新的人生,破釜沉舟、没有后路。”

北京带给他的,不仅仅是新鲜的生活和工作,还有重启的人生。这里改变了他、疗愈了他。“来到北京之后,我整个人都变了,我在这里就像是隐居了一样,戒了酒,不需要应酬,不参加饭局,变得更平和了,每一天都很开心。我现在的状态特别好,晚上11点睡觉,早上6点起来跑步,然后开始每天的工作。”邓智伟说。

在北京,他有了更大的音乐创作空间,有了崭新的生活。因为荒废过十年的人生,邓智伟更加珍惜现在的时光,也更加懂得,一生很短,要把握好当下,努力过好每一天,用音乐填满每一天。

去年8月,邓智伟正式签约摩登天空旗下厂牌“WaterMade水形”,从作曲家蜕变为唱作人,陆续发行了两首单曲《Fading Alone(独自消逝)》《Fallin'(坠落)》,并且在另一个音乐平台上发表专辑《平行回忆》,同时继续为一些影视剧创作主题音乐,并开启了巡演,第一场演唱会于4月2日在广州举行,北京站定为5月18日。

“当年说我离开TVB什么都不是的人,都闭嘴了。”邓智伟说,“我现在做的电视剧音乐影响力都挺大的,45岁还可以出自己的第一张专辑,然后还可以开自己的巡回演唱会,很开心。感觉现在这个状态自己非常满意。”

据北京青年报